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Kleine Anfrage des Abgeordneten - .

Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD - :
Sicherheitsliicken und Anerkennungsverfahren im Fall von Taleb A
Drs. 08/4548
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Anfrage.
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8. Wahiperiode
(Termin zur Beantwortung
gemil § 64 Absatz 1| GO LT:
21.02.2025)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD

Sicherheitsliicken und Anerkennungsverfahren im Fall von Taleb A.

und

ANTWORT

der L.andesregierung

1. Wie wurden dic Angaben im Lebenslauf von Taleb A. zu seinen
Tatigkeiten in deutschen Kliniken durch die Arztekammer
Mecklenburg-Vorpommern itberpritfi, insbesondere angesichts der
widerspriichlichen Riickmeldungen der Kliniken (z.B. Hamburg-
Eppendorf, Bochum, Hannover)?

Welche Dokumente wurden hierzu von der Arztekammer
Mecklenburg-Vorpommern angefordert und gepriift?

Der Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern lagen notariell beglaubigte Abschriften der
Weiterbildungszeugnisse der weiterbildungsbefugten Arzte aus den oben genannten Kliniken
Hamburg, Bochum und Hannover vor. Diese hat die Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern
im Rahmen des Anerkennungsverfahrens beriicksichtigt. Aus dem Zeugnis aus der
Universitétsklinik Eppendorf (UKE) geht hervor, dass Herr A. in der Klinik und Poliklinik fiir
Psychiatrie und Psychotherapie im Universitétsklinikum in Hamburg- Eppendorf unter Leitung
eines weiterbildungsbefugten Arztes als Assistenzarzt in Vollzeit drztlich titig war. Zeugnisse
aus den benannten Kliniken LWL-Universititsklinik Bochum, der Medizinischen Hochschule
Hannover (MHH) und dem Institut fiir Musikphysiologie (IMMM) Hannover bestitigen
ebenfalls, dass Herr A. in Vollzeit als Arzt in Weiterbildung titig war. Widerspriiche zwischen
dem Lebenslauf und den oben genannten Weiterbildungszeugnissen lagen nicht vor.

Die Ministerin fur Soziales und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben
voin 4. Miirz 2025 beantwortet.
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2. Welche Mafinahmen wurden ergriffen, um sicherzustellen, dass die im
Lebenslauf von Taleb A. angegebenen Titigkeiten als Assistenzarzt tat-
stichlich den Kriterien der Weiterbildungsordnung entsprachen, insbe-
sondere bei Titigkeiten, die sich nachweislich als unbezahlte Hospi-
tanzen oder nicht eigenstindige #rztliche Titigkeiten herausstellien?

Eine Weiterbildung des Herrn A. nach Vorgabe der Weiterbildungsordnung Mecklenburg-
Vorpommern konnte durch notariell beglaubigte Weiterbildungszeugnisse aus den zuvor
genannten Kliniken belegt werden, siehe Antwort zu Frage 1. Hinweise darauf, dass es sich um
unbezahlte Hospitanzen handelte, lieBen sich den Zeugnissen nicht entnehmen.

3. Warum wurde bei Taleb A. sowohl im Rahmen der Facharztzulassung
(2014) als auch bei der spéteren Approbation (2015) auf die gesetzlich
vorgeschriebene ,,Kenntnisprifung” verzichtet?

a) Auf welcher rechtlichen Grundlage wurden diese Entscheidungen
getroffen?

b) Welche Dokumente oder Protokolle dokumentieren diese Entschei-
dungen?

Die Fragen 3, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Nach der Weiterbildungsordnung der Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern, die zum
Zeitpunkt des Anerkennungsverfahrens galt, konnte mit der Weiterbildung sowohl nach der
srztlichen Approbation als auch nach der Erteilung der Erlaubnis zur Ausiibung des #rztlichen
Berufes gemiB Bundesirzteordnung (Berufserlaubnis) begonnen werden. Die Kenntnispriifung
war nach der seinerzeit anzuwendenden Weiterbildungsordnung der Arztekammer
Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 keine Voraussetzung im Rahmen der
Facharztzulassung.

Hermn A. wurde mit Urkunde vom 29.06.2015 die Approbation als Arzt erteilt. § 3 Absatz 3
Bundesirzteordnung (BAO) sieht vor, dass bei einer in einem Drittstaat erworbenen
Ausbildung die Approbation zu erteilen ist, wenn die Gleichwertigkeit des Ausbildungsstandes
gegeben ist. Sollten wesentliche Unterschiede im Vergleich zur deutschen Ausbildung
vorhanden sein, kénnen diese nach § 3 Absatz 3 Satz 2 in Verbindung mit § 3 Absatz 2 Satz 5
BAO ganz oder teilweise durch Kenntnisse und Fahigkeiten ausgeglichen werden, die die
Antragsteller im Rahmen ihrer drztlichen Berufspraxis oder durch lebenslanges Letnen
erworben haben.

Mit den von Herrn A. vorgelegten Zeugnissen wurde eine abgeschlossene Ausbildung fiir den
arztlichen Beruf im Sinne von § 10 Bundesirzteordnung nachgewiesen, Dies wurde auch durch
die beigezogene Stellungnahme des Sekretariats der Stindigen Konferenz der Kultusminister
der Linder — Zentralstelle fiir ausldndisches Bildungswesen ~ mit Schreiben vom 09.08.2006
bestitigt. Herr A, war in den Jahren 2006 bis 2012 im Rahmen seiner Facharztweiterbildung in
Deutschland drztlich titig.
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Gutachterlich festgestellte wesentliche Unterschiede innerhalb seiner Ausbildung konnte er
durch die damit erworbene Berufspraxis und im Rahmen des lebenslangen Lernens
ausgleichen. Herr A. hat dariiber hinaus die Facharztpriifung erfolgreich absolviert, Einer
Kenntnispriifung hitte es nur bedurfi, wenn wesentliche Unterschiede nicht durch die
Berufspraxis und Facharztausbildung hitten ausgeglichen werden kénnen.

Zum Zeitpunkt der A_I_aprobationserteilung war die Gleichwertigkeit des Ausbildungsstandes
gemih § 3 Absatz 3 BAO nachgewiesen, eine dariiberhinausgehende Kenntnispriifung sieht der
Gesetzgeber nicht vor.

4, Wie erklart die Landesregierung, dass Taleb A. im Jahr 2014 zur
Facharztpriifung zugelassen wurde, obwohl nach deutschem Recht eine
Facharztprifung nur nach Studium, praktischer Ausbildung, Appro-
bation und einer mindestens finfjihrigen Weiterbildung zuldssig ist?

a) Warum und auf welcher Grundlage wurde die Approbation erst im
Jahr 2015 erteilt? '
b) Welche rechtliche Grundlage hatte diese Vorgehensweise?

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Nach der Weiterbildungsordnung der Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern, die zum
Zeitpunkt des Anerkennungsverfahrens galt, konnte mit der Weiterbildung sowohl nach der
srztlichen Approbation als auch nach der Erteilung der Erlaubnis zur Austibung des &rztlichen
Berufes gemiB Bundesirzteordnung (Berufserlaubnis) begonnen werden. Die Kenntnispriifung
war nach der seinerzeit anzuwendenden Weiterbildungsordnung der Arztekammer
Mecklenburg-Votpommern im Jahr 2014 keine Voranssetzung im Rahmen der
Facharztzulassung.

Die Approbation wurde nach Priifung der Voraussetzungen am 29.06.2015 erteilt. Zu den unter
a) und b) erfragten Grundlagen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

5. Liegen der Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern oder dem
Landespriifungsamt fur Heilberufe Mecklenburg-Vorpommern formale
Dokumentationen oder Gutachten vor, die die Anerkennung der
Berufserfahrung von Taleb A. oder die Erfiillung der Weiterbildungs-
anforderungen rechtfertigen?

Wenn ja, kénnen diese Dokumente dem Landtag zur Verfugung gestellt
werden?

Der Approbationserteilung vom 29.06.2015 liegt ein Gutachten vom 21.01.2015 zugrunde. Der
Gutachtenauftrag vom 19.11.2014 wurde der Arztekammer Mecklenburg-Vorpommern erteilt.
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Im Gutachtenaufirag wurde darauf verwiesen, dass konkrete Angaben zur drztlichen Tdtigkeit
withrend der Facharztausbildung bei der zustindigen Abteilung der Arztekammer
Mecklenburg-Vorpommern vorliegen. Hierzu wird auf Antwort zu Frage 1. verwiesen. Die
Dokumente kénnen dem Landtag aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht zur Verfligung
gestellt werden, da weder eine rechtliche Grundlage noch eine Einwilligung des Betroffenen
vorliegt.

6. Warum wurde die Bedrohung der Arztekammer Mecklenburg-
Vorpommern durch Taleb A. im April 2013 einschlieBlich der
Androhung eines Terroranschlages nicht als Anlass fiir eine Sicher-
heitstiberpriifung oder psychologische Begutachtung herangezogen?
Welche SicherheitsmaBnahmen wurden zu diesem Zeitpunkt geproft
oder umgesetzt?

7. Welche Behdrde war fiir die Ablehnung des von der Kriminalpolizei
Rostock beantragten Verfahrens nach dem Psychisch-Kranken-Gesetz
verantwortlich?

Welche Griinde Tagen dieser Ablehnung zugrunde?

Die Fragen 6 und 7 werden zusammenhingend beantwortet.

Die Kriminalpolizeiinspektion Rostock hatte seinerzeit eine Anregung zu einer Begutachtung
gemihB § 8 Psychischkrankengesetz in der Fassung der Bekanntmachung vom 13. April 2000
an folgende Stelle gerichtet: Landkreis Vorpommern-Riigen Fachdienst Gesundheit, Carl-
Heydemann-Ring 67, 18437 Stralsund. Informationen zum weiteren Fortgang gehen aus den
polizeilichen Unterlagen nicht vor. Da sich, insbesondere vor dem Hintergrund der
regelmiBigen Aktenaufbewahrungsfrist von 10 Jahren, bei dem Landkreis Vorpommern-
Riigen entsprechende Unterlagen hierzu nicht haben finden lassen, sind weitergehende
Ausfithrungen nicht moglich.

Grundsitzlich wird zum Nachweis der Wirdigkeit und Zuverlidssigkeit im
Approbationsverfahren die Votlage eines Fihrungszeugnisses zur Vorlage bei ciner Behorde
nach § 32 Absatz 3 BZRG* gefordert. Neben strafgerichtlichen Entscheidungen beinhalten
diese Fiihrungszeugnisse auch bestimmte Entscheidungen von Verwaltungsbehérden, zum
Beispiel den Widerruf eines Waffenscheins oder einer Gewerbeerlaubnis. Weiter werden
Entscheidungen iiber eine mogliche Schuldunfihigkeit oder die gerichtlich angeordnete
Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus aufgefiihrt, SchlieSlich kénnen in einem
Behérdenfihrungszeugnis auch Erstverurteilungen zu einer Geldstrafe von nicht mehr als 90
Tagessiitzen oder zu einer Freiheitsstrafe von nicht mehr als 3 Monaten enthalten sein, wenn
die durch die Verurteilung geahndete Tat in Zusammenhang mit der Austibung eines Gewerbes
oder dem Betrieb einer sonstigen wirtschaftlichen Unternehmung begangen wurde und das
Fihrungszeugnis fir die in § 149 Absatz 2 Nummer 1 der Gewerbeordnung (GewO)
bezeichneten Entscheidungen bestimmt ist. Dariiberhinausgehende Sicherheitsiiberpriifungen
vor einer Approbationserteilung sind nicht bekannt.

Erginzend wird auf die Antwort der Landesregierung zu den Fragen 5 und 6 der Kleinen
Anfrage auf Drucksache 8/4469 verwiesen.



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlpericde Drucksache 8/4548

8. Welche Kontrollmechanismen bestehen derzeit, um sicherzustellen,
dass bei der Anerkennung auslindischer Arzte keine unvollstindigen
oder falschen Angaben akzeptiert werden?

Wurden oder werden seit bzw. nach dem Fall von Taleb A. Anderungen
oder Reformen vorgenommen?

Das Landespriifungsamt fiir Heilberufe im Landesamt fiir Gesundheit und Soziales besteht auf
echtheitsgepriifte Unterlagen (Apostille/ Legalisation) beziehungsweise Echtheitspriifung
durch die Gutachtenstelle fiir Gesundheitsberufe bei der Zentralstelle fiir auslindisches
Bildungswesen beim Sekretariat der Kulturministerkonferenz (GfG). Es werden nur
Originalunterlagen  bezichungsweise amtlich beglaubigte Kopien akzeptiert. Die
Gutachtenerstellung zur Bewertung der Studienabschliisse erfolgt ausschlieBlich durch die im
Oktober 2015 geschaffene Gutachtenstelle fiir Gesundheitsberufe. Die Bewertung von
Berufserfahrung und lebenslangen Lernens erfolgt seit Oktober 2020 mit Unterstlitzung durch
die eingefiihrte Leitlinie fiir die Bewertung von Berufserfahrung und lebenslangem Lernen,
dem Instrumentarium der GIG zur einheitlichen Bewertung.

Die Priffung von Nachweisen, die nach der Weiterbildungsordnung fiir die Zulassung zur
Facharztpriifung zu erbringen sind, erfolgt anhand von Zeugnissen. Besteht im
Anerkennungsverfahren Anlass fiir Zweifel an der Vollstandigkeit oder Wahrheit von Angaben,
wird diesen Zweifeln nachgegangen. Wenn die Zweifel nicht ausgerdumt werden kénnen, wird
der Antrag zuriickgewiesen. Hiervon zu unterscheiden ist die fachlich-inhaltliche Aussagekraft
von Zeugnissen, namentlich, ob diese den Anforderungen der Weiterbildungsordnung
entsprechen. Auslindische Zeugnisse miissen von einem staatlich anerkannten Dolmetscher
beeidigten Ubersetzung vorliegen und unterliegen einer fachlichen Bewertung im Hinblick auf
die Frage, ob die im jeweiligen Zeugnis bestitigten Tétigkeiten und Titigkeitszeitrdume
anzuerkennen sind.

9. Gab es eine nachtrigliche Bewertung der Entscheidungen zur
Facharztzulassung und Approbation von Taleb A. durch die Arzte-
kammer Mecklenburg-Vorpommern oder das Landespriifungsamt?

a) Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
b) Welche Konsequenzen zieht die Landesregierung daraus?

Die Fragen 9, a) und b) werden zusammenhéingend beantwortet.

Nach dem Atientat auf dem Magdeburger Weihnachtsmarkt und dem Bekanntwerden der
Identitit des mutmaBlichen Titers wurden die Unterlagen nochmals durch die Arztekammer
Mecklenburg-Vorpommern gesichtet. Die fachlichen und zeitlichen Voraussetzungen fiir die
Zulassung zur Priffung fiir das Fachgebiet Psychiatrie und Psychotherapie wurden durch
Zeugnisse belegt.

Die RechtmiBigkeit der im Jahr 2014 fiir die Facharztpriifung erteilten Berufserlaubnis wurde
durch die Fachaufsicht gepriift und bejaht. Mit der bestandenen Facharztpriifung gab es
hinsichtlich der Zuverlassigkeit und Wiirdigkeit sowie gesundheitlichen Eignung keine
Anderungen hinsichtlich der Sachlage bis zur Erteilung der Approbation im Jahr 2015.
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Nach Kenntnis der Landesregierung lduft aufgrund der Vorkommnisse aktuell ein
Aufhebungsverfahren zur Approbation bei der zustindigen Behorde in Sachsen-Anhalt.



